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Hányadán vagyunk a faiskolákkal?
A községi faiskolák állapota és keze­

lése, azok hivatása és célja tekintetében 
bizony még mindig nagyon sok kívánni 
valót hagynak megyénkben; dacára az e 
tárgyban a kormány által kiadott rendele­
tek folytán a megyei központi igazgatás 
részéről tett intézkedéseknek; ily többi 
közt a megyei hatóság 1874. évi 3214. sz. 
a. kelt szabályrendelete s az alispán által 
még 1883 évben szerkesztett faiskolai rend­
tartási művelet még sokkal kevesebbet len­
dített a faiskolák körül, mint a mennyit 
jogosan várni lehetett volna

Pedig eltekintve attól, hogy az 18(58. 
évi 38. népokt. tcikk 11. §a gj pontjában a 
tanulók kertészeti gyakorlatai a néptanítók 
vezetése alatt a községi faiskolákban egye­
nesen elrendeltetik, — a gazdasági- és gyii- 
mölesfák okszerű tenyésztése annyira nem 
megvetendő jövedelmi forrást képezhet köz­
ségeknek, néptanítóknak és gazdáknak, hogy 
már ez okhói is meg kellene ragadnunk éppen 
a mi hazánkban minden törvényes eszközt 
arra nézve, hogy a faiskolák ügyét lábra 
emeljük s már egyszer virágzásnak in­
dítsuk.

Belátta ezt a bíboros herceg-prímás 0 
fő magassága is, ezen fáradhatatlan nagy 
gazda, midőn még f. év tavaszán körirati- 
lag hagyta volt meg a faiskoláknak a ta­
nítók általi gondoztatását és szorgalmas 
növelését, kinyilatkoztatván, hogy az azok­

ban elért gazdasági oktatási eredményhez 
képest intézteti ezentúl a segély kiosztást is, 
bölcsen felfogván s elismervén ez által a 
faiskolák nagy fontosságát. S bizony ke­
gyelmes főpásztorunk itt nem theoretice, 
hanem mint a praxis nagy mestere Maga 
részéről legilletékesebben nyilatkozik, mert 
tudva van, hogy a nagy térj edel m ü érseki 
birtokainak valódi minta gazdája, ki az év 
legnagyobb részét gazdasága közepében 
tölti s e mellett innen intézi s kormányozza 
az egyház-kerület roppant ügyeit, s a mi­
dőn üdül s a nagy szellemi munkák és 
lelki gondok fáradalmait kinyugossza, éppen 
az ótiumot lelkiismeretesen felhasználja 
nagy gazdasága szakavatott intézésére. 
Alig hogy pittymallik, már 0 künn ™an a 
majorokon, földeken, erdőkön, mindenhol 
Maga néz körül, O utasít s igazíttat, buz­
dítva a munkásokat, mintegy versenyre 
szólítva gazdatiszteit, kiket nem ritkán lep 
meg a korán kelő Magas gazda körültekin­
tése. 8 ezen a gazdaság iránt tanúsított 
fáradozása, utánlátása a legdúsabb gyü­
mölcseit érleli, ha tekintjük, hogy a pri- 
mási gazdaság évenkint már közel egy mil­
liót jövedelmez. Honnét venné különben 
az egyházi és hazai alapítványokra a 100- 
ezer irtokat ? Miből segélyezné szűköl­
ködő gyermekeit, templomokat, iskolá­
kat, tanítókat? Pedig ez nem volna így, 
ha maga () főmagassága nem látna utána 
s hajlama nem volna a gazdasághoz s ezen 
hajlamát nem növelné kedvvel és kitartás-
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sal. Nem kell messze néznünk, van olyan 
is, a kinél a dolog megvan fordítva. 0 , 
nagy példa e tekintetben is minden népta- ! 
nítónak, amint fentebb láttuk, kívánja is, | 
hogv utánozzák. Ne mondja senki: hja, 
könnyű ott gazda lenni, hol sok van; de 
bezeg higyék el, könnyebb ott, hol keve­
sebb van, s hol a legparányibb is lelkiisme­
retesen kihasználtatik.

S hogy visszatérjünk faiskoláinkhoz, 
valóban a néptanító is a legbivatottabb 
arra, hogy a faiskolát kezelje, a miért an­
nak jövedelme arányos részét igényelhet 
is; de hogyan kezelje, hogyan oktasson, 
ha a községnek semmi gondja a faiskolára?

Éppen ezért halljuk, hogy a megyei 
központ előbbi évi intézkedéseit s utasí­
tásait megújítani s a faiskolák rendtartá­
sáról njabbi s teljesebb műveletet szándé­
kozik" egybe állíttatni; nevezetesen újból 
szigmuan megfogja tiltani, hogy a faisko­
lák eltérő célokra (haszonbérbe adásra, ve­
tőmag s kapás növények tenyésztése stb.j 
használtassanak; megfogja hagyni, hogy 
az első munkák szerekre nézve, valamint 
faiskolai gondnok s vezetőről (ki a tanító 
legyen) gondoskodjanak a községek ; a be­
állt téli idő alatt az előmunkálatok (költ­
ségvetés, fölásás, bekerítés stb.) megtehe­
tők, a hol t. i. eddig el mulasztvák, úgy 
hogy tavaszig rendes állapotokba bejöhet­
nénk, s kivált mindenütt, hol a faiskolák 
körül mi sem történt, sőt talán jogtalanul 
bitoroltatnak, vagy éppen parlagon hever­
nek, jövő tavaszig mindenesetre rendet ho­
zathassunk létre.

Erre nézve azonban ellenőrző rendsza­
bályok is szükségesek : s azért, hogy min­
den annál biztosabban történjék, nagyon 
célszerű lesz, hogy ha az iskolák hatóságai 
a faiskolaügy eddigi állapotáról és külön­
féle hiányairól siirgetőleg értesítenék a 
kir. tanfelügyelőséget, mely a megyei köz- 
igazgatással szerves kapcsolatban lévén a 
a faiskolák hiányain segíteni köteles. Kö­
zöljék vele az iskolák hatóságai, hogy hasz­
náltatnak-e a faiskolák rendeltetési céljaik­
ra, bekeritvék-e a községek által, utóbbiak 
megtetetik-e a szükséges előmunkálatokat,

megszerzik-e a szükséges szeleket, s állí­
tanak-e gondnokot föl, a ki a tanító veze­
tése alatt a faiskola ügyét folyton szemmel 
kísérje ?

E tekintetben most már nem szabad 
visszamaradnunk, hanem kegyelmes főpász­
torunk meghagyásának engedve, a polgári 
hatóságok utján és közvetítésével is meg­
kell már most mindent tennünk, mi a fa­
iskolák emelésére s ezek által a kertészeti 
és gazdasági gyakorlatoknak a népiskolák­
ban való teljesíttetésére szükséges.

Kell, hogy a gazdasági- s kivált gyü­
mölcsfák tenyésztése hazánkban éppen a 
népiskolák által emeltessék és terjesztessék; 
mert gyümölcstenyésztésünk, s kivált az 
okszerű s nemesített gyümölcstenyésztésünk 
tízszer nagyobb lehet, mint az tényleg ed­
dig, hazánk földje elbírja ; csak fiai legye­
nek ügyesebbek és élelmesebbek, megbe­
csülve a kevesebbet is.

A nagyszombat-vikariátusi róm. kath. 
tanítók egyesületének //. nagygyűlése.

(Folytatás és vége.)

Következett az irodalmi figyelő tag 
jelentése. (L. a „Népnevelő“ 14. sz.!)

Programmsorozatunk fénypontját ké­
pezte ft. Kőhalmi Klimstein .lózsef, érseki 
tögymnáziumi tanár urnák szellemes, mé­
lyen beható és érdekes tanulmányának fel­
olvasása, melyben élénk és hű vonásokban 
jellemezte méltóságos és fötisztelendő Ma jer 
Istvánt, pápai praelátust s egyházmegyei 
fötanfelügyelöt, mint paedagognst, mi által 
második nagygyűlésünk ö méltóságának 
diadalünnepévé lett. Major István ö mltga 
szeptember hó 20-án tartotta 50 éves Írói 
jubileumát, melyet Esztergom városa és 
megyéje oly impozáns módon megünnepelt; 
de szellemileg ott volt széles e hazának 
minden tanügyférfia s barátja. () méltósá­
gát a lefolyt 50 év alatt kifejtett sokoldalú 
működése által, mint a nemzeti művelődés 
buzgó harcosát, a tudományok fáradhatatlan 
művelőjét, a népnevelés lángkeblü aposto­
lát és a magyar kath. paedagogiai iroda­
lom alapvetőjét országszerte ismerik s tisz-
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telik ; de aranyszívű atyjok gyanánt szere­
tik főleg a tanítók, lévén ö hazánk legna­
gyobb lángelme)íí, legelső nagy néptanítója. 
Nyilvános írói munkásságát 50 év előtt 
paedagogiai dolgozattal „A. B. C. tökéle­
tesítéséről“ kezdé ő mltsága s f. é. szept. 
hó 20-a fakadó első hajnalsugarai a „Tu­
dományos Gyűjtemények“-ben megjelent 
cikkírónak halhatatlan nevét örökké tün­
döklői fényes aranykoszorúba illesztették. 
„Qui fe: érit et docuerit, hic magnus voca- 
bitur in regno coelorum“ és „kik másokat 
oktatnak, fényleni fognak, mint az ég csil­
lagai.“ () mltsga pedig tett, oktatott „Is­
tennel, észszel és szorgalommal“ fél száza­
don keresztül. Kőhalmi -1 ózsef tanár ur az 
országosan szeretett „István bácsi“, Ma jer 
István püspök urnák életrajzát s 50 éves 
Írói tevékenységét szakavatott tollal gyö­
nyörűen írta meg a „Magyar Állam“ t. é. 
augusztus havi számaiban tárcacikkek alak­
jában. melyek különben diszes füzetben is 
láttak napvilágot Konkav Antal kiadásá­
ban. Második nagygyűlésünkön bemutatta 
a tanár ur Ma jer Istvánt, mint magyar kath. 
ötven évig működő paedagogust. A jellem- 
rajzot. mely az egyesület által kiadandó 
„Évkönyvben“ fog megjelenni s mely ö mél­
tóságát egész nagyságában fültünteti, a leg­
élénkebb figyelemmel s kegyelettel hall­
gattuk s a felolvasó tudós tanár urat lel­
kesen megéljeneztük.

Tárgysorozatunk utolsó pontját képez­
ték az indítványok.

Zelliger József elnök ur fölállván, mél­
tóságteljes hangon ezeket mondá:

„Mélyen tisztelt nagygyűlés 1 Máj er 
István, v. püspök, főrendiház tagja s egy­
házmegyénk fi'itanfelügyelője, vagy az álta­
lánosan ismert s közkedveltségü „István 
bácsi“ tegnapelőtt ülte 50 éves Írói jubi­
leumát. Ez az 50 éves Írói jubileumot nem 

hanem hazánk polgárai rangkülönbség 
nélkül ülték meg vele. Nem mindennapi az 
ily féle jubileum. Jelentőségtől jesse teszi e 
jubileumot az, hogy „István bácsi" paeda­
gogiai írói jubileumát ülték meg. O a keresz­
tény paeilagogiának úttörője, többet mon­
dok: b kedves hazánk első kath. paedagogusa.

Százakra menő müvei s cikkei a nép neve­
lésére hatnak. Ezerekre rúgnak az össze­
gek, melyeket ö a keresztény nevelés oltá­
rára áldozott: hol egyesületi célokra, hol 
közérdekű keresztény kérdések megoldására. 
Mi nem vagyunk azon helyzetben, bogy 
őszinte tiszteletünk adóját mások példájára 
leróhassuk, mint ezt a városi közhatóságok, 
egyesületek és testületek teszik; mi még 
arany tollat sem nyújthatunk neki. melyet 
ö mint a keresztény katholikus paedagogia 
Írója már régen megérdemelt volna. Mi keresz­
tény katholikus néptanítók öt csak a mi kö­
rünkbe — egyesületünkbe bevonni akarjuk, 
hogy díszére szolgáljon egyesületünknek. Ft. 
Kőhalmi-Klimstein József tanár ur mézes 
ajkairól hallottuk, miket müveit ö mint 
kápezdei tanár, mint a fővárosi népiskolák 
igazgatója, mint plébános, mint kanonok, 
mint egyházmegyei tötanfelügyelő. Ö a szó 
szoros értelmében vett néptanító. S mint 
ilyet ajánlom a m. t. nagygyűlésnek, hogy 
„István bácsit“ egyesületünk első tiszte­
letbeli tagjává válaszszák! Éljen!“

Elnök ur indítványát óriási lelkesedés­
sel, viharos „éljen“ és taps között egy 
szívvel lélekkel fogadta a nagygyűlés, s ezt 
ö méltóságának rögtön táviratilag, utóbb 
külön hódolatteljes feliratban becses tudo­
mására hozni siettünk s örömmel jelenthet­
jük, hogy ő méltósága az első tiszteletbeli 
tagságot kegyesen elfogadni melBiztatott.

Táviratunkra ugyanis ezen szintén táv­
irati választ vettük :

„A nagygyűlés tan ügylelkes férti a it 
üdvözölve, irántam mai napon közlött szí­
véi vés figyelmükért köszönetemet küldöm. 
Isten áldását kívánom nemes törekvésükre! 
Máj er István, püspök, fötanfelügyelő.“

() méltóságához következő feliratot Ki­
tűztünk :

-Méltósáijos vs kótisztelvndo J iispök. lu­
pái Praelatus, Egyházmegyei Fötunfelügyelő Ur.' 
A nagyszombati vikaviátus területen lakói róni. 
Lath, tanítók egyesületének tagjai másod il; nagy- 
g a ülésükre összegyűlvén, szívók nielyehöl iiilröz- 
lik Jíéltóságodat írói fényes pád igí pina!: zenit- 
jón, x rneghatottan fájják le kegyelettel párosult 
tisztelőtök adóját Méltóságod, mint azon kér fiú
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előtt, a ki a magyar hath, paedagogiánalc arany- 
tollú Létesítője; édes hazánk nevelészeti iroda­
lom terén örökké tündöklő Vezér csillaga; a 
hath, tanítói kar aranyszívű Atyja, a magyar 
nép legjobb „ István Bácsija;“; s az egyesület 
minden tagja a szíve rejt ékében diszlő hádavi- 
rágakból s rezgő öröm könnyűivel áztatott ko­
szorút helyez Méltóságod, lábaihoz. Fogadja ke­
gyesen nemzetünk eszményies Hazafia, példány- 
szerű Főpapja, s egyházmegyénk hervadhatatlan 
érdemeket szerzett Főtanfelügyelője tőlünk örök 
hálánk e zálogát1 Hő imáinkban kérjük a Min­
denhatót, hogy az emberikor véghatáráig tetézze 
bő áldásaival drága, szentegyházunk s édes 
magyar hazánk halhatatlan nevű Nagy fiát; 
a felszázados jubiláns eszméiben győzedelmes 
írót', kinek magas személyét és félszázados 
működése alkotta szentélyét, hazánk és nemzetünk 
ezeréves fönáUásának fakadó bíbor hajnalsu­
garai és dicsőség nymhusával kiiriilövezik s a 
gén tus szelíden rámutat Méltóságod jelmonda­
tára: A magyar élni fog; mert „Istennel, 
észszel és szorgalommal“ boldo/pil! Jól. tinijük, 
hogy Méltóságod nagy nevét a csillagok tündére 
ragyogó fénynyel övezte körül már akkor, mi­
dőn félszázad előtt, az első tollvonást téré s a 
művészetek s tudományok múzsája homlokon 
csókoló nemzeti közművelődésünk Alapvetőjét ; 
mindazonáltal Méltóságod, ki nyájas leereszke­
déssel felemeié s áldott keblére szorító a nemzet 
napszámosait, kegyesen fogadja egyesületünk 
közel négyszáz tarjának azon szűnni nem akaró 
óriási lelkesedéssel hozott határozatát, melyig el 
Méltóságod nagy nevét első s egyedüli tisztelet­
beli hajának szánt koszorúba illesztette, azon 
imaszerűfohászszal, hogy azt egykor a mennyei 
dicsőség örök jé nyű koronája ékesítse. Fzt Mél­
tóságod. becses tudomására hozván maradunk 
legalázatosabb szolgái N. N. elnök, N. N. fő- 
jeyyző. Nagyszombat, 188:1. szeptember 22-én.u

Hódoló feliratunkra ö méltósága saját­
kezű leg lit s egyesületünk történetének 
ragyogó emléklapját képező ereklyebecsü 
levelét vettük. (Lásd a „Népn.“ 1(3. sz.)

Regéezy József, képezdei tanár, indít­
ványozza, hogy tervezett „Évkönyvünket“, 
melynek első tanulmányát Máj er István ö 
mltgának Köhalmi-Klimstein József tanár 
úrtól oly ékesen megírt élet- és jellemrajza

képezné, hozzácsatolnék az életrajzhoz 
„István bácsi“ arcképét s e még több cikkből 
álló müvet ő mltgának tiszteletére adjuk ki. 
mivel ezáltal iránta való ragaszkodásunk­
nak és tiszteletünknek maradandó emlékét 
állítjuk fel.

A nagygyűlés egyhangnlag hozzájárul 
az indítványhoz s elhatározta, hogy ez ügy­
ben ö mltga megkerestessék. Az évkönyv bél­
tartalma s külalakjának szerkesztésével, 
továbbá a kiadás részleteinek s módozatai­
nak megállapításával a központi bizottság 
bízatott meg.

Ft. Boll János, képezdei tanár ur szép 
beszédjében kifejti az országos kath. segély­
alapnak célját s fölhívja a lelkész és tanító 
urakat ezen segélyalap meleg fölkarolásá­
ra, és óhajtja, hogy a kezelő bizottságok 
minden esperesi kerületben megalakulva se­
rényen dolgozzanak a szent ügy érdekében.

Az indítvány helyesléssel tudomásul 
vétetett.

Elnök ur a következő indítványt 
nyújtja be :

„Igen jól emlékszem az 186í>. évre. A 
német hadsereg, illetőleg a porosz fegyve­
rek győzedelmeskedtek Ausztriával szem­
ben. Moltke tábornok és Bismarck, a vas- 
kancellár oda nyilatkoztak: hogy e gyö- 
zedelmet a porosz iskolamesterek tették 
lehetségessé. Bárba rólunk. Magyarország 
néptanítóiról is mondanák: hogy az orszá­
gos kiállítást a magyarországi néptanítók 
— iskolamesterek — előteremtették. A 
magyar néptanítók, helyesebben a kath. 
néptanítók, mivel mi vagyunk túlnyomó 
többségben, akkor fogunk győzedelmeskedni, 
ha kedves hazánk javára s boldogítására 
azon intézményekhez szóval és tettel járu­
lunk, melyek hazánk javát előmozdítják. 
Ilyennek tartom én a közművelődési és is­
kolai egyesületeket, habár más egyesületek 
is a művelést tűzték zászlójokra. Mi nép­
tanítók nem lehetünk tagjai a fennálló 
egyedieteknek ; de tanítóegyesületünk, mint 
egyesület, tagja lehet egynémelyikének. 
Indítványom tehát oda irányul, hogy a nagy­
szombati kath. tanítóegyesület, mint ilyen 
lépjen be a köz m ü velőd esi egyes ii-
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1 61 b e. Indítványomat a m. t. nagygyűlés­
nek elfogadásra ajánlom.“

Az egyesület, mint morális testület, 
hazafias örömmel lép be alapító tagul a 
közművelődési egyesületbe. Az egyesületi 
pénztárból 20 írt kiutalványoztatik.

Főjegyző indítványozza, hogy, miután 
sem egyesületi tanszermúzeum elhelyezésére 
nézve szobánk, sem egyesületi helyiségünk 
nincs eddig: úgy kérjünk 0 Eminenciájától 
egyesületi céljainkra szolgáló s Ö Eminen- 
ciájának tulajdonát képező valamely épü­
letben két, három szobának kegyes áten­
gedését.

A nagygyűlés magáévá téve az indít­
ványt, 0 Eminenciájához e tekintetben alá­
zatos kérvényt intéz.

A nagygyűlés, valamint első, úgy má­
sodik nagygyűlése alkalmával is üdvözölte 
a „Magyar Állam“ főszerkesztőjét, megem­
lékezvén arról, hogy mily úttörője volt 
Lonkay Antal a magyar kath. népne­
velés s paedagogiai irodalom fölvirágzásá­
nak az ötvenes években megindított és so­
káig virágzott „Tanodái Lapokkal,“ tan- 
és nevelésügyi dolgozatai- és más vállalatai­
val. A távirat ekképen hangzik :

„Nagyszombat, szept. 22. Szivünk benső 
sugallatát követjük, midőn Nagyságodat 
második nagygyűlésünk alkalmával tiszte­
letteljesen üdvözöljük. Magasztos a kath. 
tanítónak pályája, de tövises, azonban mig 
oly férfiak védik szent ügyeinket s har­
colnak érdekeinkért, mint Nagyságod, biz­
tosan és örömmel haladunk ezen ösvénj'en, 
jól tudván, hogy kath. tanügyünk diadalra 
jutand, hűségesen sorakozunk a „Magyar 
Állam“ köré, mely mindig szent vallásunk­
ban gyökerező elveket hangoztat, s mely 
hazánk legnagyobb paedagogusának s tün­
döklő vezércsillagának, a félszázados jubi­
láns iró, méltóságos Ma jer István püs­
pök szellemi gyöngyeinek közvetítője vala 
kezdettől fogva. Isten éltesse Nagyságodat 
kath. tanügyünk díszére ! Nagyszombat 
és vidéke kath. tanító-egyesüle­
tének nagygyűlése.“

Erre a főszerkesztő a következő vá­
laszt adta:

„A Nagyszombatban nagygyűlést tartó 
kath. Tanító-Egyesületnek ! Fogadják leghá- 
lásb köszönetemet újabb megemlékezésükért. 
Nagyszombat és vidéke kath. tanító-egyesü­
letnek a második nagygyűlésre összejött mind 
egyházi, mind világi összes tagjait viszont 
testvéri rokonérzéssel, tisztelet- és igaz 
ügyszeretettel üdvözlöm, biztosan kifejezve 
azon reményt, hogy e nagygyűlés többnapi 
bölcs és szakavatott tárgyalásai ismét min­
tául szolgálandnak a haza katholikus tan­
ügy barátainak, mind a katholikus elvhű­
ségben, mind a felvetett kérdések helyes 
megoldásában. Vállvetve s egyesülten küzd- 
jünk tovább is s a versenyben, melyet a 
felekezetien államhatalom nagy erőkifejté­
sével szemben a magyar országi katholicis- 
mus felvenni kötelességének ismerte, nem 
fogunk kudarcot vallani. Isten áldása ki­
sérje önök második nagygyűlését s annak 
minden résztvevőjét. Lonkay Antal.“

Dr. Komlóssy Ferenc országos képvi­
selőnek szintén táviratilag mondottunk kö­
szönetét szivességeért, melylyel kérvényün­
ket a tanszermúzeum felállításához szüksé­
ges taneszközök adományozása érdekében 
miniszter ur Ö Excellenciájáná 1 pártfogolta 
s több Ízben jóakaró hajlamába ajánlotta. 
Indítványozás következtében jegyzőkönyvi 
forró köszönetét szavaztunk Trefort Ágos­
ton vallás- és közoktatási m. kir. minister 
ur ö excellenciájának tanszerek adományo­
zásáért; ft. Köhalmi-Klimstein József fő- 
gymnáziumi professzor urnák szép s elra­
gadó felolvasásáért; továbbá előzőleg főt. 
Ábel János főgymn. tanár urnák délután 
tartandó természettani előadásért; tekinte­
tes Nekanovich Miklós városi polgármester 
urnák s kath. tanügy és tanítók barátjának 
szives készségéért, melylyel a tanácskozási 
termet rendelkezésünkre bocsájtotta; to­
vábbá a jelenlevő egyházi méltóságoknak, 
kik megjelenésükkel a nagygyűlés fényét 
nagyban emelték, s végre az ügy buzgó 
tanfelügyelő-esperes uraknak. A tavalyi 
nagygyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 
Reznyi Zsigmond és Treszkony Kálmán 
tanító urak kérettek fel.

Éppen delet harangoztak, midőn befe-
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jeztiik tanácskozásainkat s az Ur angyalá­
nak szavaival üdvözöltük a Boldogságos 
Szüzet. Délben a „Takács Gyula“ étter­
mében társas ebéd következett, melyen fel- 
köszöntők mondattak a felséges királyi 
párra és fenséges családjára, ö eminenciá- 
jára, mint egyesületünk fővédőjére, továbbá 
Boltizár József püspök ur tiszteletbeli el­
nökünkre s másokra.

Délután bárom órakor összegyülekeztek 
a kartársak az érseki főgymnázium physi- 
kai tantermében, hol főtisztelendő Ábel Já­
nos fögymn. tanár ur nagyérdekű termé­
szettan! előadásait hallgatták meg. Reszt­
vettek abban ngos Olhauser Mihály kano­
nok. Sipeky Ágost magánzó, di'. Lassú La­
jos esperes s a kath. tanítóképző intézet 
tanárai. A jelenvoltak élvezetesen s hasz­
nosan töltötték az időt, feszült figyelemmel 
hallgatván a szaktudós előadásait s gyö­
nyörködvén a physikai szemléltető tansze­
rekben gazdag múzeumban a sikerült kí­
sérletekben. Részletesen megismerkedtek a 
dynamo-elektrikus gép szerkezetével és an­
nak hatásaival. Érdekes volt a villamos 
világítás izzólámpán bemutatva s a villa­
mos erő átvitel: meggyőződtünk továbbá a 
meehánikus erő hatásairól, úgy mint a lég 
nyomásáról s annak eredményeiről; előada­
tott a légszivattyú elmélete s magyarázata ; 
láttuk a folyadékok forrásának különböző 
stádiumait s azt, hogy a folyadékok for­
rása mindig a reá nehezedő légnyomástól 
függ, s vegre érdekkel szemléltük három 
készülékén a szőlő legnagyobb ellenségének, 
az ádáz phylloxerának napimgyító segélyé­
vel vetített képeit. A physikai előadás két 
óra hosszáig tartott, iie szívesen oldala 
mellett ültünk volna továbbra is; mert 
tiszta, könnyen felfogható és szabatos elő­
adásával gyönyör perceket szerzett nekünk. 
A jó Isten fizesse meg a buzgó tanár ur­
nák velünk már másodízben éreztetett ön­
zetlen jóságát és szolgálatkészségét.

Az előadás végeztével a kartársak meg­
szokott működési körükbe távoztak. Tehet­
ségünkhöz képest törekedtünk egyik célun­
kat, az önképzést, előmozdítani; ámde egye­
sületünknek még más célja is van, t. i.

alapszabályaiba föl vévé a segélyezést is s 
e célból oly tökének megteremtését, mely­
ből az egyesületnek betegség — elemi csa­
pások vagy más nagyobb szükség által 
nyomott világi tagjait gyámolíthassa; a 
magyar nyelv — vagy egyéb iskolai 
tárgyban legszebb sikert felmutató tanítót 
jutalmazhassa. Kartársainknak az egyesület 
iránti érdeklődése fokoztatnék az említettek 
által; azonban megfelelő segélyezési és ju­
talmazási töke létesítése rendes körülmé­
nyek között csak évek során át folytatott 
hosszabb tevékenységnek és gyűjtésnek le­
het eredménye. A pénztár jelenlegi állapota 
tekintetes Pitthord János pénztáros ur sze­
rint a következő:

Alapító tagok 1883. évtől 1885. szep­
tember hó 1-ig 250 frt. Rendes és pártoló 
tagok 362 frt, kamatok 31 frt 49 kr. Ösz- 
szes bevétel Ii43 frt 49 kr. Kiadás 1885. 
évi szeptember hó 1-ig 71 frt 9 kr Mara­
dék: 571 frt 90 ki'. 1884. szeptember hó 
1-jétöl 1885. szeptember hó 1-ig a bevétel 
217 frt 83 kr. : kiadás 39 frt 29 kr Mara­
dék : 177 frt 54 kr. Az 1885. évi szeptem­
ber hó 1-től a bevétel alapító tagoktól 90 
frt, rendes és pártoló tagoktól 39 fi t 50 kr. 
Összesen: 129 frt 50 kr. A kiadások 1885. 
szeptember hó 1-jétöl 49 frt 90 kr.

Pénztárunk ennélfogva nagyobb válla­
latokra szükséges kiadásokat nem enged meg. 
Egyesületünknek még sok feladatot kell 
megoldania. Ugyanis nekünk is keresztény 
értelemben haladnunk kell az önnöntökélye- 
siilés pályáján : mivel csak így érhetjük el 
célunkat, hogy hasznos, jurává ló munkásai­
vá legyünk szén tégy házunknak és drága 
hazánknak, hogy bár anyagilag utolsó, de 
tettdús eredményre nézve első napszámo­
saivá lehessünk nemzetünknek. A tanterem 
négy fala között működő tanítónak mun­
kálkodása egy emberöltőre kihat, kezébe 
van letéteményezve a haza jövendő reménye, 
a serdülő ifjúság. Mily türelem, önfeláldozó 
tevékenység, vallásos szilárd meggyőződés 
kívántatik a nép nevelőjében, hogy szép 
feladatát lelkiismeretesen megoldhassa. 1 )<> 1- 
goznunk kell szünet nélkül az iskolában s 
azonkívül a társadalmi életben is, ha akar­



juk érvényesíteni hivatásunkból eredő jo­
gainkat: munkálkodnunk kell ernyedetleniil, 
szabad perceinket is a szép, igaz és jó 
szolgálatában kell töltenünk. E tekintetben 
is gondoskodik egyesületünk tagjairól, mi­
dőn felállította, szervezte az egyesületi tan­
szermúzeumot. Itt megismerkedhetik az ér­
deklődő kartárs a módszeres paedagogia 
újabb vívmányaival, melyek tanításunkat 
elősegítik s a tanítás sikerét biztosítják, 
állandósítják. A tanszermúzeumban létesí­
tett s elhelyezett könyvtár a tagoknak 
hasznos szolgálatot fog tenni. A központi 
bizottság, a mennyire anyagi körülményeink 
engedik, szívesen fog gondoskodni, hogy a 
tanszermúzeumban szakmánkba eső neveze­
tesebb hazai és esetleg külföldi paedagogiai 
munkák s azonkívül a tudományok egyes 
ágaiból a jelesebb müveket beszerezzük, 
miszerint kartársaink bő tápanyagot lelje­
nek dolgozataik készítésénél. Kartársaink 
bármikor vehetnék ki a nekik szükséges 
könyveket használatra s ezáltal dolgoza­
taik készítésében segédeszközöket nyerné­
nek. A tanszermúzeum ezen könyvtári ré­
szének továbbfejlesztése azonban nagyobb 
vállalat, — vállalat, melyhez az anyagi ré­
szen kiviil idő is szükséges; miért is az 
egyes irodalmi termékek csak lassanként 
szerezhetők be: addig is fejtsen ki egyesü­
letünk minden tagja tehetségéhez meg­
felelő működést. A növény diszlésére annak 
minden még legkisebb szervének életképes 
működése igényeltetik ; egyesületünk is ak­
kor fog fejlődni, izmosodni s üde gyümöl­
csöket teremni, ha annak tagjai a szent 
ügy iránt őszintén fognak érdeklődni s az 
egyesület érdekében serényen buzgólkodni, 
ezáltal csak saját javukat fogják előmoz­
dítani, a mennyiben önképzés által derék 
tanítókká lesznek. Általában mondhatni, 
hogy az egyesületek felvirágoztatása a ta­
gok egyetértő, összhangzó s önzetlen mun­
kálkodásától függ. Érdeklődés, jóakarat s 
munkakedv kívántatik a tagok részéről. 
Az egyes esperes! körök az önművelődés 
hathatós tényezőivé lehetnek. Ezen körök­
ben kifejtett mindennemű szorgalmas mun­
kásság egyesületünket is emelni fogja. Jog­

gal lehet mondani, hogy az esperesi körben 
ernyedetlenül dolgozó tag egyesületünknek 
is hasznos tevékeny tagja. Kell, hogy kar­
társaink működő, cselekvő s nemcsak pasz- 
sziv néző szerepet vállaljanak magokra, 
mert lehet ám ilyen szólamokat hallani: 
„Dolgozzanak mások, mi csak nézni fogjuk 
őket.“ Kedves kartárs, ki így beszélsz, téves 
utón jársz; mert ha tagja vagy az egye­
sületnek, szoros kötelességed dolgozni épp 
úgy, mint az. kit szemléled, mert egyik 
tag sem bír több s nagyobb joggal a má­
sik fölött. Ha pedig mindenki így beszélne, 
hová jutna akkor az egyesület ? Stagnaeió- 
ba, miáltal bebizonyítaná, hogy nem élet­
képes, mitől azonban óvakodni szükséges s 
arra törekedni, hogy összetartó s folyton 
cselekvő működés által egyesületünk virá­
gozzék. Mindenkinek kötelme, hogy dolgoz­
zék. Az elért eredmény sikere megnyug­
tató, boldogító érzéket kelt a munkás keb­
lében ; mert minden egyes mondhatja önér­
zetes szívvel: „megtettem kötelmemet, lel­
kiismeretesen végeztem elvállalt munkámat“, 
s épp ez az, a mi boldogít. Ha egyesületünk 
minden egyes tagja szellemi erejét egyesü­
leti céljaink elérésében érvényesíteni fogja: 
úgy egyesületünk szép jövőnek néz elébe, 
addig is
„Kezdj buzgón s már sokra ménéi halad, a ki megindul 

Mig porban fetreng a henye, gyáva erű.“ (Vörösmarty.)

P e c z k ó Antal, 
egyesületi főjegyző.

A kalendáriumok s a „Szent Család 
képes Népnaptára“.

Közeledik az Újév. A kalendáriumok ezer és ezer 
példányokban terjesztetnek ez időtájban a nép között, 
a reklámok erősen készíttetnek s nagyhangú szóla­
mokban ajánltatik ez, meg amaz naptár. Nekünk al­
kalmunk volt átlapozgatni sok naptárt; ámde azt 
vettük észre, hogy a mily terjedelmes tartalmat lát­
szottak Ígérni, oly üresek voltak azok, s a mily szép 
külsővel kecsegtették a szemlélőt, épp oly szemfény­
vesztőknek bizonyultak be.

Eltekintve azoktól, melyek direkte az erkölcsiség 
megsemmisítésére törekednek s a felekezetnélkiili ál­
lam által e tekintetben privilégiumot nyertek, a többi 
naptárak legnagyobb része üres szalmához hasonlít­
ható. melyekben alig találunk valami erkölcsi jót. A 
legtöbben ugv vannak szerkesztve, hogy akárminő 
felekézethez tartozó egyén olvashatja azokat, s így
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tehát jellegnélküliek s elvtelenek. De mondhatja va­
laki: éppen az a jó, hogy mindenki megütközés nélkül 
olvashatja azokat; ámde arra az a válaszom, hogy a 
naptárak legtöbbje csak a természetes embert veszi 
tekintetbe Isten, vallás nélkül, mely természetfölötti 
jelleget az embertől elválasztani nem lehet. A naptár 
nemcsak az észt bővítse ismeretekkel, necsak a szivet 
hozza rezgésbe, igen a naptár olvasmányaival erköl­
csileg képezze a szív nemességét, ápolja a vallásos 
szellemet. Csak így szerkesztett naptár adható a nép 
kezébe minden utófélelem nélkül, lelkiismeretből. A 
nép téli hosszú estéit vagy semmittevéssel szokta 
tölteni, meghunyászkodik a fűtött kemence hátterébe 
s szíjjá komisz dohányát, a iiatalok meg a vidék kö­
rülményeihez és szokásaihoz képest mulatoznak, föl- 
teszszük, hogy ártatlanul, vagy pedig apróbb munká­
kat végzik közben-közben háziiparfélévcl s azután, ha 
ráérnek, neki mennek az olvasásnak is. Ilyenkor vi­
gyázzon a lelkész és tanító, hogy minő könyvet ol­
vasnak, nézzék a könyv szerzőjét, kiállítási nyomdá­
ját, külalakját s belső tartalomjegyzékét, s ha nem fe­
lel meg a célnak, küszöböljék ki. Az említett kettős 
tényezőnek kell a népet eleve felvilágosítania, mely 
naptárakat vegyen, hogy lépre ne kerüljön a ponyva­
irodalmi termékek megvétele által; mert a kalendá­
riummal egész üzleti sportot csinálnak jelenleg, nem 
tekintvén az anyag minőségét, hanem csak az abból 
vonható hasznot. Van-e oly naptár, melyet népünk 
kezébe veszély nélkül adhatunk? Van, és pedig: „A 
Szent Család képes X é p n aptára 1886-ki évre“ 
(Budapest, Pallas részvénytársaság nyomdája) címmel, 
mely harmadik évfolyamba lépett. E kitűnő nép­
naptárt két pécsmegyei plébános szerkesztette: Sze- 
mennyei Mihály vegöli és Vajdits Gyula szakadáthi 
lelkész urak. Mindkét név ismeretes a kath. irodalom 
terén az ezen nevek alatt megjelent jelt* egyházi 
müvekből. A naptár külseje igen diszes. A naptári 
részen kívül itt találhatni igen tanulságos s gyönyör­
ködtető kath. szépirodalmi cikkeket szép fametszetű 
rajzokkal s képekkel illusztrálva. Prózai elbeszélések 
és költemények szépen váltakoznak egymással, me­
lyeknek szerzői mind ismeretes kath. íróink. És az 
ily terjedelmes, hét ivet magában foglaló mulattató, 
oktató s szivet nemesítő naptár ára csak 30 kr.'. A 
szegény családok is könnyen megszerezhetik azt ma­
guknak. „Tolle et lege“, ezt mondjuk magyar né­
pünknek, kartársaink figyelmét pedig fölhívjuk e 
juravaló naptárnak a nép között való terjesztésére. 
Jobb utitársat s gondüzö barátot nem adhatunk né­
pünknek a téli hosszú estékre e naptárnál! V. A.

irodalom és műrészét.
Megjelent a „Jézus és Boldog. Szűz szent 

szivének tiszteletére képesnaptár“ V. évfolyama
1880. évre, sok szép képpel szaporítva és díszítve. 
Szerkeszti tt Ivánkovits János, szeged rókusi plébános. 
Ara 30 kr. A-szerkesztőt ezen uj évfolyamán Ugyan-

Nyomatott Winter

azon cél vezérelte, melyet az első négy évfolyam ki­
adásánál is szem előtt tartott, „hogy a magyar nép­
nek, kinek kezén évről évre — az imakönyv mellett 
nem ritkán egyetlen olvasmányként — annyi világi és 
többé kevésbhé haszontalan naptár forog, egy olt" nap­
tárt nyújtson, mely a tiszta erkölcsöt és vallásos szel­
lemet ébreszsze.“ — Kapható Szegeden Tranh li. és 
társánál.

Vas Gereben müvei Alig Ígérte meg Mehner Vil­
mos, hogy Vas Gereben összes müveit kiadja, és íme 
ma már a müvekből két füzetet (1—2) közre is bo- 
csájtatott. A szöveg közzé nyomott díszes, s valóban 
szép kivitelű illusztrációk dicséretére válnak a kiadó­
nak. A megjelent füzetek „a régi jó idők“ c. regényt 
kezdi meg. Kgy-egy füzet ára 25 kr. Hat-hét füzet 
fog egy kötetet képezni. Hetenkint egy füzetet bocsát 
közre Mehner Vilmos, Bpest, papnövelde u. 8. sz. a., 
kinél a mii megrendelhető.

— Rózsavölgyi és Társa, cs. és kir. udvari zene- 
mfíkereskedésében lipesten megjelent: 1. „Amolyan“ 
csárdás. „Nem jó, ne:n jó ... ha te elmégy én is el 
stb. Zongorára alkalmazta Nagy Zoltán. Ara 80 kr. 
2. „lé 1 e o noy e“. V also pour le piano par le Báron 
G. Bápffy. A Madame la Comtcsse E. Andrassy-Kau- 
nitz. Ara 1 frt.

V r <j 1/ e s.
— A bíboros herceg-prímás ötven évi 

áldozó papságának ünnepélyére — amint halljuk — 
főpapi körökben nagy előkészületek folynak.

— Megürült néptanítói állomások 
Pozsony vármegyében : egy rendes tanítói, melylyel a 
kántori teendők is összekapcsolvák, a cseklészi 
népiskolánál; — egy rendes tanítói állomás a stom- 
fai r. kath. iskolánál, és egy rendes tanítói állomás 
a tárnoki r. kath. iskolánál.

— Pályázatok 1. A cseklészi néptanítói állo­
másra, esetleg segédtanítóira is a pályázat folyó évi 
december 20-ikára tűzetik ki. — Javadalmazása: 
néptanítónak évi 300 frt az iskolai pénztárból; 50 frt 
ismétlő iskoláért és a kántornak szükség esetében 
segédkezésért a község pénztárából ; lakása az. iskolai 
épületben egy szobából áll. Segédtanítónak pedig: 
évi 200 frt az. iskolai pénztárból, 50 frt ismétlő isko­
láért. 7 frt. tiize'ő fára a község pénztárából; lakása 
egy bútorozott szobából áll. Tannyelv magyar. Az 
állomás azonnal elfoglalható. Pályázni kiváltók folya­
modványaikat oklevéllel s egyél, bizonyítványaikkal 
az iskolaszékre címezve, alulírotthoz nyújtsák be. 
Cseklész, (Pozsonyin.) 1885-iki november 24-én. Mar- 
kovits Alajos s. k., iskolaszéki elnök.

2. Az also-kör öskenyi (Nyitramegye, u. p. 
helyben róm. kutlt. iskolához egy okleveles, esetleg 
képezdevégzett segédtanító kerestetik. Évi lizetése 
120 frt és a kantornál lakás és teljes ellátás. A ma­
gyar és tót nyelvekben! jártasság megkívánt,»tik. Az 
állomás f. évi december 14-ig elfoglalandó. Alsó- 
Köröskétiy, 1885. nov. hó 20. Herald Antal, plébános.
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